



我军战士登陆后，勇猛地冲向岸边抢占滩头阵地。

万守业： 血肉之躯挡枪眼

文\海南日报记者 刘梦晓

“他用身体堵枪眼，是渡海战役中的大英雄。”说起第40军119师357团5连一排的副排长万守业，临高县党史办主任张壮省充满敬意。

1950年4月16日晚上7点30分，万守业和战友们从雷州半岛乘木帆船向海南岛进发，按照原先制定的登陆计划，到临高角一带登陆海南。

琼州海峡的海水，在夜色里变得黑混，前方便是一触即发的战斗，空气里都弥漫着紧张的气息，万守业和战友们随着船只奋勇前进。

17日凌晨，距离海岸仅有8公里时，肉眼可见临高角就在眼前，战斗一触即发。万守业作为副排长，回到船舱检查战士们的登陆准备工作。就在这时，岸上的敌人用照射灯发现我军踪迹，开始对着我军的船只猛烈攻击，阻止部队登陆。

万守业乘坐的船，行驶在全团最前面，炮弹一发接一发地在船的周围爆炸，船帮被打穿了几个窟窿后进水，船身下沉，船速减慢。

万守业迅速组织大家抢救木船，而当木船快靠岸时搁浅了，他第一个跳进没肩深的海水里，向滩头游去。

就在万守业带领着战士们向岸边进发的同时，岸上，敌人在地堡里用机枪疯狂地向海面扫射，有几位战士光荣牺牲了，万守业的颈部也负了伤。但他不顾一切，仍旧勇猛向前，带领全排拨开鹿砦冲上了沙岗，很快就摧毁了沙岗上的一个小地堡。

经过现场形势的分析，万守业发现，固守在临高角左侧大地堡的敌人用重机枪封锁着后续登陆部队的登陆场，不把它炸掉，后续部队登陆就要付出很大代价。

参考资料：《临高角出了个“黄继光”》

为了取得突破，万守业组织了几次爆破都没有成功。与此同时，沙滩上的部队全被阻了，伤亡不断增加。

迅速干掉这挺重机枪迫在眉睫，万守业自告奋勇要去把它炸掉。战斗中的每一秒都异常珍贵，万守业的请求立即得到批准。他左手拎着手榴弹，在我军机枪掩护下利用敌堡射击死角飞快地向前冲去。距敌堡十米远的时候，敌人突然投来两颗手榴弹，万守业右臂和腿部两处负伤，但他继续前进着，来到地堡前，他将手榴弹向枪眼投了过去，可惜地堡的枪眼口太小，手榴弹没有投进去，敌人的机枪还在狂叫着。万守业负伤的脖子、胳膊和大腿不停地流血。

这时，据守在岸边的指挥所发出一串串信号弹，大部队开始向临高角登陆了，而敌人的重机枪还在“突突突”地叫。在那紧急而危难的时刻，万守业突然站起身来，朝敌人的地堡扑了上去，堵住了敌人的枪眼……

用身体堵住枪眼的万守业给部队争取到难得的冲锋机会，一排的勇士们冲了上去，摧毁了敌堡，仅用五分钟就控制了滩头阵地，后续部队向敌人发起了勇猛的冲击。

另一边，万守业胸部、腹部四处中弹，处于昏迷状态，战友们声声呼唤，他才醒了过来，睁开眼后，他的第一句话就是问地堡打下来了没有，当他得知地堡被打下后，欣然一笑。年仅28岁的万守业壮烈牺牲，他的遗言是：请把我的两个奖章，一块银表交给组织……

战后，军党委给万守业追记大功，一排乘坐的木船被命名为“万守业英雄船”。

纪念海南解放

70

周年特别报道·渡海英雄

中共海南省委党史研究室、海南日报海南周刊联合策划

(本版照片均为资料图片)

蒲恩绍： 掌舵小船敌军舰

文\海南日报记者 王玉洁



1950年3月31日晚上，海雾笼罩着琼州海峡。海南岛渡海登陆战役即将打响，近百只大小帆船，从雷州半岛博赊港出发，向海南岛奔来。而整个船队的护航任务，是由一队轻便的小木船担任的，43军127师381团六连的5号船就是其中之一，这艘船是由蒲恩绍掌舵的。

在海上对付敌军舰、掩护主力通过的任务，并不容易。跨过层层海浪，小船紧贴着大队战船前进。蒲恩绍向全船战友保证，如若发现敌人军舰，他一定掌好舵，无论情况有多危急，也保证把船开上去。

夜晚11时许，就在5号船向前急进时，忽然传来了激烈的枪炮声，是敌人的军舰来了。落在海面上的炮弹，激起高大的水柱。在接到船长何少甫“加紧准备，坚决缠住敌舰，掩护主力船队通过。”的命令后，蒲恩绍抱起舵把往怀里一带，小船直奔激战的地方开去。

此时小船右前方的3只敌舰，正和我军护航队对打，蒲恩绍一个摆舵，小船就朝敌舰扑上去。敌舰发现了这只朝自己逼近的小船，立即开炮阻止其前进，炮弹在小船周围掀起了水柱，蒲恩绍挺立在舵台上，眼睛直瞪前方，紧握舵把，朝敌舰开进。

敌我距离很快逼近到百米。顶着接连在小船附近爆炸的炮弹，蒲恩绍操纵小船在巨浪中颠簸着前进。突然，敌军的炮火打折了小船的桅杆，船篷一下落了下来，小船被压得向一边倾斜，情况紧急。蒲恩绍赶紧从船尾跳下来整理篷索，就在这个当口，小船又中了一炮，船桅被打断，大半节桅杆砸下来，压在船头，小船进水严重。这时船头又中一炮，海水从盆口似的洞口涌上来，立刻灌满了船舱，整个船身眼看就要被大海吞没。

紧急关头，蒲恩绍抓过来一个背包，将洞口堵住，可洞口太大了，背包一下漏进海里。没办法，蒲恩绍往返船面，一边鼓励大家继续战斗，一边搜集了4个背包、3个干粮袋，塞住了炮弹打穿的大洞口，但没过一会海水又涌上来，实在是没办法，蒲恩绍只好含泪把战友的尸体搬过来，堵住了洞口。

在敌人不断逼近的射击下，蒲

恩绍砍断了乱成一团的篷索，把船篷和桅杆一齐推下海，小船才恢复了平衡，他随后主动出击，驾船继续向敌舰冲去。密密麻麻的炮火没有中断，小船又连中3炮。

混战中，小船舵板被击碎，敌舰却始终不放松对小船的进攻，对着它跟踪射击了两个小时。尽管5号船桅杆被打断、船身中弹、船舱进水，蒲恩绍仍驾驶它与敌舰周旋了5个小时，始终未让敌舰前进一步，掩护我军主力船队顺利通过琼州海峡，成功登陆。

而此时的5号船无篷、无舵，在海上漂荡着，漏舱早已灌满了海水，蒲恩绍就用一把橹划水前行，但潮流逆转，蒲恩绍又漂回了北岸，一天一夜后，才被打渔船的小船搭救上岸。

战后不久，1950年9月，蒲恩绍代表43军到北京参加了全国战斗英雄表彰大会，他获得“全国战斗英雄”称号，他掌舵的5号小船被命名为“英雄船”。《战争史上的奇迹》一书中写道，“在打敌舰的众多战船中，381团六连的第五号船更是打得异常英勇、异常出色”。

蒲恩绍是云南人，参军以来，他参加过辽西会战、粤桂边追歼战、解放鄂赣等战争，使篷、掌舵、摇橹、划桨、掌蒿、投锚等全套驶船的技术，是在粤桂边会战期间3个月的海上练兵中学会的。



全国战斗英雄蒲恩绍。

参考资料：《解放海南——战时文献与战后回忆解码》《海南登陆战》